

1922年,中华大地爆发了一系列的工人大罢工,这些罢工斗争给帝国主义及反动势力以沉重的打击。其中年初的香港海员大罢工就是由苏兆征等人组织领导的。

苏兆征是广东省香山县淇澳岛(今属珠海市)人。童年时生活艰苦。1908年参加同盟会。不久,苏兆征又参加了海员联谊社、海员公益社等组织,成为骨干分子。这些组织都是在孙中山影响下建立起来的。

一次,苏兆征看到工头无故踢伤了英国轮船上的—名中国海员,顿时怒火在胸中燃烧。他马上站起来,与工头论理,海员们也都围了过来。苏兆征对海员们说:工头随意殴打海员兄弟,如果我们不团结起来反抗,工头的拳头就会落在我们身上。几句话,唤起了工友们的激情,大家一起同船长交涉。

起初,船长态度蛮横,当他看到工人们齐心协力的斗争场面时,渐渐心虚起来,不得不答应赔偿中国海员医药费的要求,允诺今后不再虐待中国海员。

领导罢工斗争

1921年3月,经过苏兆征、林伟民等人的积极筹建,在香港成立了中华海员工业联合总会,这是中国海员工人第一个真正的工会组织。7月,中国共产党成立了。苏兆征在俄国十月革命和中国共产党的影响下,开始在群众中进行共产主义宣传,接受共产党的政治纲领,着手组织工人的海员工会。当时,香港在英国的殖民统治下,广大海员的生活极其痛苦。为了改善海员工人的工作和生活条件,苏兆征、林伟民同工友们商议后,在9月份以“中华海员工业联合总会”的名义正式向轮船资本家提出3项要求:增加工资;工会有权介绍海员就业;雇工合同签订时,工会有派代表权。但是,轮船资本家拒不答复这些事关海员工人切身利益的迫切要求。

11月,苏兆征等人领导的海员工会再次向轮船资本家提出上述要求,资本家依然不答复。斗争越来越激烈,海员们选择了另一种同资本家斗争的方式,决心用罢工手段来达到上述要求。

1922年1月12日,海员工会第三次向轮船资本家提出要求,并限令在24小时之内给予圆满答复,否则举行罢工。轮船公司的老板依然无视海员工人的严正要求,饱受压迫和剥削的工人们再也压制不住长期埋藏在心中的怒火,在苏兆征等人的带领下举行了声势浩大的海员大罢工。

大罢工开始以后,香港的一艘艘轮船被迫停驶,工商业立刻受到影响。英国当局对中国海员工人的罢工又惊又

怕,为了减少损失,妄图采用高压手段尽快平息工人的罢工怒潮。当天晚上,香港当局让华民证务司夏理德到海员工会找工人。

这次罢工的总指挥部为海员罢工总办事处,苏兆征被海员们选为罢工总办事处的总务部主任,成为这次罢工斗争的实际领导人。夏理德走进海员工会时,傲气十足,说:本港政府是不允许这种罢工行动的。你们罢工,不怕饿肚子吗?苏兆征针锋相对地说:饿肚子是我们自己的事情,不用你们担心。不答应条件,罢工斗争一定要进行下去。

那些天,罢工的怒火越烧越旺。一星期后,参加罢工的海员工人增加到6000多人。香港的航运渐渐陷入停顿状态,粮食和日常物资供应越来越困难。1月底,香港的运输工人举行同情罢工,使参加罢工的人员增加到3万多人。中国共产党广东支部于2月9日发出“敬告罢工海员”书,鼓励工人们团结一致,坚持到底。

面对一浪高过一浪的罢工斗争,香港当局束手无策,竟然派人封闭了海员总工会,把海员总工会洗劫一空。当高压手段难以使工人们复工时,香港当局和资本家玩弄“调停”、“谈判”的把戏,诱骗罢工海员。一天,海员工会得知,一个中国绅商代表团受香港当局委托,要求“调停”罢工。苏兆征同大家商量后,决定同另外3名代表一起到香港同他们进行谈判。

谈判中,海员工人代表提出了恢复海员总工会的条件。绅商代表却说:可以。但名称要改,会址要迁,办事人员要重新选举。苏兆征义正辞严地说:“坦率地告诉你们,我们海员早就下定了决心,如果不恢复工会的原状,决不会回香港复工。‘中华海员工业联合总会’的名称一个字也不能改。”

在苏兆征等人的机智斗争下,香港当局和资方代表的阴谋一个接一个地破产了,罢工斗争进一步高涨。2月底,香港工人举行总同盟罢工,声援海员的正义斗争。一时间,罢工人数增加到10多万人。香港100多艘轮船被迫停驶,工商业和贸易完全停止,日常生活用品和食品来源几乎断绝,物价骤涨,香港变成了“死港”。

罢工期间,广州各阶层人民大力支持海员工人,上海、武汉和北方各地的铁路工人还成立了“香港罢工后援会”,声援和支持罢工斗争。轰轰烈烈的香港海员大罢工坚持了56天,英国当局不得不同意给工人增加15%~30%的工资,承认海员工会的要求。

1925年5月,经过苏兆征等人的紧张筹备,广州举行了第二次全国劳动大会,宣布正式成立“中华全国总工会”这一全国统一的工会组织,正式加入“赤色职工国际”。



罢工之时，忽然撤换其总督，此为一种极不得已的事情。帝国主义者于此风潮，捉襟之态，已可见一斑。”

省港大罢工有力地促进了中国革命形势的发展。

达到革命的最后成功

连续领导几次大罢工斗争，苏兆征忘我工作，积劳成疾，身体越来越虚弱。1929年2月中旬，当时任中共中央政治局常务委员的苏兆征在上海出席中华全国总工会第二次扩大会议，并向大会介绍了出席赤色职工国际第四次大会和中国共产党第六次代表大会的情况。在苏兆征的具体指导下，这次大会对工会工作进行了深刻总结，提出了工人运动的努力方向。

会后不久，苏兆征的病情越来越严重。当时，由于上海处于严重的白色恐怖之下，苏兆征为了不影响党的工作，没把病情告诉其他同志，甚至对家人也隐瞒了部分病情。当病情恶化，实在无法坚持工作时，才被家里人送进一家私人医院。

周恩来、李立三等中国共产党的领导同志得知苏兆征病重，急忙赶到医院看望。这时候，苏兆征说话已经很困难。当他看到周恩来、李立三等人时，一股把中国革命继续进行到底的激情涌上心头。他挣扎着说，尽管声音是那么微弱：希望大家共同努力奋斗。大家要同心合力，达到革命的最后成功。

苏兆征终因病情过重，抢救无效，于1929年2月25日不幸逝世。

26日，中共中央政治局向全党发出悼念苏兆征的通告。其中指出：苏兆征同志在这几年的工作过程中，充分表现了无产阶级的艰苦卓绝的精神和坚决的政治意识，的确是党的最好的指导者。

●本栏编辑/侯成路

苏兆征被选为执行委员。五卅惨案发生后，苏兆征在香港同邓中夏一起联络和动员各工会领袖，成立了全港工团联合会。为了声援五卅运动，工团联合会向香港当局提出，给华人以政治自由、法律平等、普遍选举、劳动立法、减少房租、居住自由等6项要求。

香港当局对工人们的要求不但置之不理，还派兵巡逻、恐吓，企图压制工人群众的正当要求。面对险恶的斗争环境，苏兆征同邓中夏、杨殿等人深入到工人群众中进行宣传发动，并说服一些工会的上层人物，举行更大规模的罢工。

大罢工决定从香港的海员和电车工会开始，再发动其他工会参加。罢工前夕，海员总工会会长谭华泽忽然犹豫起来，迟迟不肯下达罢工命令。苏兆征和海员工人们耐心劝说，当谭华泽依旧不肯下令时，苏兆征十分严肃地问：你下不下罢工命令？不下我们就自己干！

谭华泽无奈，只好下令罢工。

6月19日晚上，在苏兆征等人的严密组织下，海员、电车、印务等工会首先举行罢工。不久，洋务、煤炭等行业的工人也举行了罢工。罢工日趋扩大，仅仅半个月，就有几十个工会的数十万工人参加了罢工。香港的10多万工人陆续回到广州，在广州设立了省港罢工委员会，作为指挥罢工斗争的最高机关。苏兆征被工人们推举为罢工委员会委员会长。

在苏兆征等人的领导下，轰轰烈烈的省港大罢工坚持了16个月之久，一度繁华的香港变成了“死港”、“臭港”、“饿港”。罢工斗争不仅使英帝国主义在经济上遭受巨大损失，也使其在政治上受到沉重打击，香港总督史塔士被撤职。

苏兆征回忆省港大罢工时说：“此次香港之大罢工，予英帝国主义以莫大的致命伤。”“帝国主义者于此次大

本刊活动

本刊有奖阅读测试活动

圆满结束

本刊有奖阅读测试活动收到全国二十五个省市读者的答卷六万份，其中，有三万五千多份答卷获得了满分。经过编辑部认真对获得满分的答卷进行抽奖，抽奖结果如下：

一等奖五名：刘晋霞（宁夏石嘴山钢铁厂） 李荣（甘肃

临夏州委统战部） 黄新东（大连海运集团棒棰岛轮） 张学坤

（本溪电业局平山供电局） 刘亚杰（灯塔市农业技术推广中心）

二等奖二十名：姚厚传（江苏南京新联机械厂离休办）

纪秀红（江西铜业公司宣传部） 王宇（大连开发区东山小学）

荣秋（大连市金州区总工会） 王翠霞（大连市图书馆） 李玉

（营口港务局鲅埠一公司） 郑伟（本钢集团公司焦化厂党委）

李秀文（阜新县蒙古贞宾馆） 马根龙（阜新县委组织部） 李新

春（凌源钢铁公司原燃料处） 姜淑琴（沈阳飞机制造公司第三小

学） 兰岚（桓仁铜锌矿工会） 闫玉清（沈阳铁路局吉林老干部

处） 张万国（建平县小塘乡中学） 孙连阳（黑山县老干部局）

吕传宝（营口市自来水总公司站前自来水公司） 李纯阳（鞍山

大孤山铁矿地测科） 杜海（铁岭清河发电厂水工分厂） 来昌

清（辽阳县农电局） 申新建（江苏徐州铜牛水泥制造有限公司）

三等奖（五十名）：王学义（北京） 崔战军（新疆） 沈

国元（云南） 刘凤英（黑龙江） 厉向黔（贵州）等

获得组织奖的有：宁夏石嘴山钢铁厂党委组织部、陕西

金堆城铝业公司、阜新蒙古族自治县直机关委员会、营口港务

局党委组织部、本溪钢铁公司焦化厂党委、本溪电业局党委组织

部、鞍钢附企教育培训中心学生党支部、鞍山市轧钢厂、大连市

金州区直属机关工委、沈阳市皇姑区明康街道办事处等五十个单

位。

（宝 藏）